



ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

27 Ιουλίου 2023

ΤΕΥΧΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ

Αρ. Φύλλου 4731

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

- 1 Έγκριση τροποποίησης Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Δ.κ.Δ.Φ.Π.), της Σχολής Επιστημών των Φυτών (Ε.τ.Φ.) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Γ.Π.Α.).
- 2 Έγκριση τροποποίησης της Επανάδρυσης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Δ.κ.Δ.Φ.Π.), της Σχολής Επιστημών των Φυτών (Ε.τ.Φ.) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Γ.Π.Α.).

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. 5218

(1)

Έγκριση τροποποίησης Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Δ.κ.Δ.Φ.Π.), της Σχολής Επιστημών των Φυτών (Ε.τ.Φ.) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Γ.Π.Α.).

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ

ΤΟΥ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Αφού έλαβε υπόψη:

1. Τις περ. α και β της παρ. 4 του άρθρου 16 του ν. 4957/2022.
2. Τα άρθρα 80 έως και 88, και 455 του ν. 4957/2022 (Α' 141).
3. Τα άρθρα 7 έως 13, και 19 έως 20 του ν. 4589/2019, (Α' 13).
4. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/01.11.2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 "Νέοι Ορίζοντες στα

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις" για την οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα».

5. Την υπό στοιχεία 108990/Ζ1/8.09.2022 απόφαση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων περί ρύθμισης των θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία δωρεάν φοίτησης σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τέλη φοίτησης.

6. Τον ν. 3374/29.07.2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Συστήματα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (Α' 189).

7. Την υπό στοιχεία 9580β/25.10.2021 απόφαση της Συγκλήτου (Συνεδρία: 587/06.10.2021) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών «Έγκριση Εσωτερικού Κανονισμού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο "ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ" του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος, της Σχολής Επιστημών των Φυτών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών» (Β' 5759).

8. Την απόφαση της Συγκλήτου (Συνεδρία: 602/08.03.2023) που αφορά τη συγκρότηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

9. Το απόσπασμα πρακτικού της συνέλευσης του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Συνεδρία: 36/4.5.2023).

10. Το με ημερομηνία 8.6.2023 έγγραφο του Προέδρου της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών Ε. Φλεμετάκη.

11. Την θετική εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Συνεδρία: 22/7.6.2023).

12. Το γεγονός ότι δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου.

13. Τη προφορική εισήγηση του Πρύτανη, αποφασίζει, κατά πλειοψηφία:

Τροποποιεί την υπό στοιχεία απόφαση 9580β/25.10.2021 «Έγκριση Εσωτερικού Κανονισμού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο "ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ" του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος, της Σχολής Επιστημών των Φυτών του Γε-

ωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών» (Β' 5759), ως προς τα άρθρα 7 «Αριθμός Εισακτέων», 13 «Δομή και Οργάνωση σπουδών του Π.Μ.Σ.», 20 «Κόστος Λειτουργίας και πηγές χρηματοδότησης» και 21 «Τέλη φοίτησης», ως ακολούθως:

Άρθρο 7
Αριθμός Εισακτέων.

1. Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών στο Π.Μ.Σ. ορίζεται σε σαράντα (40). Σε περίπτωση ισοψηφίας υποψηφίων, αυξάνεται ο αριθμός των εισακτέων μεταπτυχιακών φοιτητών, ώστε να εισαχθεί και ο τελευταίος ισοψηφών υποψήφιος.

2. Οι κάτοχοι υποτροφιών σε αντικείμενο σχετικό με το Π.Μ.Σ., εγγράφονται αυτόματα στο Π.Μ.Σ., χωρίς να εξεταστεί ο συνολικός αριθμός των εισακτέων.

Άρθρο 13

Δομή και οργάνωση σπουδών του Π.Μ.Σ.

1. Οργάνωση Μαθημάτων του Π.Μ.Σ.

α) Για την ολοκληρωμένη παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν οκτώ (8) υποχρεωτικά μαθήματα και να εκπονήσουν τη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία.

β) Τα μαθήματα, κατά εξάμηνο στο πρόγραμμα πλήρους φοίτησης, κατανέμονται ως ακολούθως:

Α' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	ΚΩΔ-ΜΑΘΗΜΑ	Ενότητες	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος διδασκαλίας: Δια ζώσης (Ζ) ή εξ Αποστάσεως Σύγχρονη (ΑΣ)
1	ΜΠ11 - Εργαλεία και Μεθοδολογία Έρευνας στις περιβαλλοντικές επιστήμες	111 Σχεδιασμός πειράματος και Βιοστατιστική, Συγγραφή επιστημονικής εργασίας	8	Z
		112 Γεωπληροφορική		Z
		113 Δενδροχρονολογία		Z+ΑΣ
		114 Φυσικές μέθοδοι ανάλυσης		Z+ΑΣ
2	ΜΠ12 -Οικολογία και Φυσικοί Πόροι	121 Στοιχεία Οικολογίας	10	ΑΣ
		122 Δασικά οικοσυστήματα		ΑΣ
		123 Λιβαδικά και άλλα Οικοσυστήματα		ΑΣ
		124 Φυσική Γεωγραφία - Υδρογεωλογία		ΑΣ
3	ΜΠ13 - Περιβαλλοντικά Προβλήματα	131 Κίνδυνοι και απειλές οικοσυστημάτων	8	ΑΣ
		132 Πιέσεις σε οικοσυστήματα - χωροκατακτητικά είδη		ΑΣ
		133 Περιβαλλοντική χημεία		Z+ΑΣ
		134 Κλιματική αλλαγή και Μεσογειακά οικοσυστήματα		ΑΣ
4	ΜΠ14 - Θεσμικό πλαίσιο για το περιβάλλον	141 Στοιχεία Περιβαλλοντικής οικονομίας	4	ΑΣ
		142 Περιβαλλοντική νομοθεσία και πολιτική		ΑΣ
		143 Ευρωπαϊκή πολιτική - Επιδότησεις - Ευρωπαϊκά Προγράμματα - ΚΑΠ		ΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ			30	

Β' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	ΚΩΔ-ΜΑΘΗΜΑ	Ενότητες	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος διδασκαλίας: Δια ζώσης (Ζ) ή εξ Αποστάσεως Σύγχρονη (ΑΣ)
1	ΜΠ21 -Διαχείριση περιβάλλοντος	211 Διαχείριση φυσικών χερσαίων Οικοσυστημάτων	9	ΑΣ
		212 Διαχείριση προστατευόμενων περιοχών		ΑΣ
		213 Διαχείριση υδάτων		ΑΣ
		214 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις Έργων και Δραστηριοτήτων		ΑΣ
2	ΜΠ22 - Οικοσυστημικές υπηρεσίες	221 Ξυλώδη και μη ξυλώδη προϊόντα	6	ΑΣ
		222 Αυτοφυή φυταρίσματα - αρωματικά φυτά		ΑΣ
		223 Διαχείριση πανίδας		ΑΣ
		224 Υπαίθρια Αναψυχή -Εναλλακτικές μορφές τουρισμού		ΑΣ
3	ΜΠ23 - Αστικό και Περιαστικό Πράσινο	231 Αστικά και Περιαστικά οικοσυστήματα	6	ΑΣ
		232 Εκλογή Κατάλληλων Ειδών και Εγκατάσταση Αστικού Πρασίνου		ΑΣ
		233 Νέες τεχνολογίες στη διαχείριση του αστικού πρασίνου		ΑΣ
		234 Απογραφή Αστικού Πρασίνου		ΑΣ
4	ΜΠ24 -Εναλλακτικοί τρόποι διαχείρισης περιβάλλοντος	241 Διαχείριση κρίσεων και καταστροφών στο περιβάλλον	9	ΑΣ
		242 Ειδικές οικολογικές αξιολογήσεις - περιβαλλοντικές μελέτες		ΑΣ
		243 Αγροδοασπονία		ΑΣ
		244 Συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης -ISO		ΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ			30	

Γ' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	ΚΩΔ - ΜΑΘΗΜΑ	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος υλοποίησης
1	ΜΠ30 Διπλωματική εργασία Master Thesis	30	Σε συνεργασία με τον/την επιβλέπον/ουσα καθηγητή/τρια και ενημέρωση της ΣΕ
ΣΥΝΟΛΟ		30	

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ (ECTS)	90 ECTS
---	---------

2. Γλώσσα Διδασκαλίας του Π.Μ.Σ.

Τα μαθήματα θα διεξάγονται στην Ελληνική Γλώσσα.

3. Ακαδημαϊκό Χρονοδιάγραμμα και Παρακολούθηση του Π.Μ.Σ.

α) Το Π.Μ.Σ. ακολουθεί το ακαδημαϊκό ημερολόγιο του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

β) Κάθε διδακτικό εξάμηνο, αποτελείται από 15 εβδομάδες, όπου πρέπει υποχρεωτικά να πραγματοποιηθούν 13 εβδομάδες διδασκαλίας.

γ) Στο Π.Μ.Σ. προβλέπονται τρεις εξεταστικές περίοδοι, σε χρονικό διάστημα ενός έτους. Οι δύο εξεταστικές περίοδοι θα πραγματοποιούνται μετά τη λήξη των διδακτικών εξαμήνων, με έναρξη μετά από πέντε (5) έως δέκα (10) ημέρες από τη λήξη του εξαμήνου, και χρονική διάρκεια που δεν θα ξεπερνά τις δέκα πέντε (15) ημέρες. Η τρίτη

εξεταστική περίοδος θα πραγματοποιείται, το πρώτο δεκαπενθήμερο του Σεπτεμβρίου, και θα αφορά στην εξέταση φοιτητών που έχουν απορριφθεί σε μάθημα των προηγούμενων δύο εξαμήνων.

δ) Το ωρολόγιο πρόγραμμα του Π.Μ.Σ. καταρτίζεται με ευθύνη του Προέδρου του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος, μετά από εισήγηση του Διευθυντή του Π.Μ.Σ. Με ευθύνη της Γραμματείας του Π.Μ.Σ., το εν λόγω πρόγραμμα, δημοσιοποιείται στους πίνακες Ανακοινώσεων του Τμήματος και με ανάρτηση στους σχετικούς διαδικτυακούς τόπους.

ε) Σε περίπτωση που για λόγους ανωτέρας βίας, δεν διεξαχθεί κάποιο μάθημα, αναπληρώνεται με ευθύνη του Διευθυντή του Π.Μ.Σ., εντός του ακαδημαϊκού εξαμήνου, ο οποίος ενημερώνει τη Σ.Ε. σχετικά.

στ) Τα μαθήματα, (θεωρία, εργαστήριο, ή ασκήσεις πράξης) διδάσκονται Παρασκευή και Σάββατο, και συνολικά δεκατέσσερις (14) ώρες ανά εβδομάδα, για τα δύο (2) πρώτα ακαδημαϊκά εξάμηνα.

ζ) Η παρακολούθηση των μαθημάτων και των εργαστηρίων είναι υποχρεωτική.

η) Δικαιολόγηση απουσιών μπορεί να γίνει, μόνο σε περίπτωση που συντρέχει σοβαρός λόγος αδυναμίας παρουσίας του φοιτητή. Σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να δικαιολογηθούν απουσίες, σε κάθε μάθημα πέραν του 1/5 του συνόλου των ωρών, που πραγματοποιήθηκαν στο εξάμηνο. Σε περίπτωση υπέρβασης του ορίου των απουσιών, ο φοιτητής έχει το δικαίωμα να επαναλάβει το συγκεκριμένο μάθημα, μόνο μία φορά, την επόμενη περίοδο που θα διδαχθεί το μάθημα, με το ανάλογο κόστος, δηλαδή το 1/8 του συνολικού κόστους του Π.Μ.Σ., υπό την προϋπόθεση ότι εγκρίνεται από την Σ.Ε. η εν λόγω τροποποίηση του προγράμματος σπουδών, του συγκεκριμένου φοιτητή.

θ) Είναι υποχρεωτική και η παρακολούθηση σεμιναρίων ή διαλέξεων ή ημερίδων και συνεδρίων τα οποία οργανώνει ή συμμετέχει το Π.Μ.Σ.

4. Οργάνωση Σπουδών και Μορφές Διδασκαλίας του Π.Μ.Σ.

α) Η εκπαιδευτική διαδικασία κάθε μαθήματος περιλαμβάνει μία ή περισσότερες από τις παρακάτω μορφές:

- Θεωρητική ή από έδρας διδασκαλία,
- σεμινάρια,
- φροντιστηριακές, πρακτικές και εργαστηριακές ασκήσεις,
- ανάθεση εκπόνησης εργασιών ατομικά ή ομαδικά,
- εκπαιδευτικές επισκέψεις και εκδρομές, και
- εκπόνηση διπλωματικής εργασίας.

β) Τα μαθήματα αποτελούνται από τη θεωρητική ή από έδρας διδασκαλία, όπου παρουσιάζεται εποπτικά μια ευρεία περιοχή ενός γνωστικού αντικείμενου και τον σχετικό μ' αυτήν επιστημονικό προβληματισμό. Τμήμα της διδασκαλίας αυτής μπορεί να περιλαμβάνει και φροντιστηριακές ασκήσεις για την εμπέδωση των θεωρητικών γνώσεων και την εφαρμογή τους σε διάφορες συνθήκες και περιπτώσεις, ενώ μπορεί να αποσκοπούν κατά περίπτωση, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για την επίλυση προβλημάτων κατά τρόπο που να αναπτύσσεται η κριτική σκέψη του φοιτητή, η δυνατότητα επιλογών, η ομαδική

εργασία κ.ο.κ. Μπορεί να περιλαμβάνει ακόμη, εργαστηριακές και πρακτικές ασκήσεις, που πραγματοποιούνται περιοδικά, σε κατάλληλους χώρους του ιδρύματος ή σε χώρους εργασίας, στους οποίους οι φοιτητές, με την επίβλεψη και με την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού προσωπικού, εκπαιδεύονται κατά ομάδες στην εφαρμογή θεωρητικών, επαγγελματικών ή τεχνολογικών μεθόδων, στο χειρισμό τεχνικών συστημάτων, στην εκπαίδευση και εμπέδωση στην ομαδική εργασία, στη σύνταξη περιγραφικών εκθέσεων, ώστε να αποκτούν τις κατάλληλες δεξιότητες.

γ) Στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας των μαθημάτων θα πραγματοποιούνται και διαλέξεις από έγκριτους επιστήμονες με εξειδικευμένη εμπειρία (σε συναφή θέματα προς το αντικείμενο του προγράμματος), οι οποίοι προσκαλούνται από τη Σ.Ε., μετά από εισήγηση του διδάσκοντα του συγκεκριμένου γνωστικού αντικείμενου, και τη σύμφωνη γνώμη του Διευθυντή του Π.Μ.Σ.

δ) Κάθε μάθημα περιλαμβάνει, υποχρεωτικά, την εκπόνηση εργασίας (με διεθνή βιβλιογραφία), έκτασης έως 5.000 λέξεων, σε μορφή ερευνητικού δοκιμίου. Η εργασία λαμβάνει το 20% του τελικού βαθμού, ενώ το 80% λαμβάνεται από τις γραπτές εξετάσεις στο μάθημα. Με απόφαση της Σ.Ε., μετά από εισήγηση του διδάσκοντα, η εκπόνηση της συγκεκριμένης εργασίας μπορεί να κατατέμνεται σε επιμέρους εργασίες ή σε άλλης μορφής εκπαιδευτική δραστηριότητα με αντίστοιχο φόρτο εργασίας.

ε) Για την αποτελεσματικότερη εμπέδωση των θεωρητικών, τεχνολογικών και πρακτικών γνώσεων των φοιτητών, οργανώνονται με πρωτοβουλία και ευθύνη του Τμήματος, εκπαιδευτικές επισκέψεις και εκδρομές μικρής χρονικής διάρκειας, όχι περισσότερες από τρεις (3) εργάσιμες ημέρες το εξάμηνο. Η έγκριση παρέχεται σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

στ) Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη διπλωματική εργασία, που οφείλουν να εκπονήσουν και να υποστηρίξουν δημόσια οι Μ.Φ. Το άρθρο 16 του παρόντα Κανονισμού περιγράφει αναλυτικά την διαδικασία ανάθεσης, εκπόνησης, συγγραφής, υποστήριξης και αξιολόγησης της διπλωματικής εργασίας.

5. Διαδικασία αξιολόγησης της επίδοσης των φοιτητών.

α) Οι εξετάσεις πραγματοποιούνται σύμφωνα με τον Κανονισμό Σπουδών του του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

β) Τα θέματα των εξετάσεων καλύπτουν, υποχρεωτικά, όλες τις ενότητες του κάθε εξεταζόμενου μαθήματος, σύμφωνα με το περιεχόμενο του μαθήματος.

γ) Η βαθμολογία των μεταπτυχιακών φοιτητών, στα μαθήματα κάθε εξαμήνου, κατατίθεται από τους εξεταστές - βαθμολογητές στη γραμματεία του Τμήματος, σε εύλογο χρονικό διάστημα, από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου.

δ) Ο διδάσκων κάθε μαθήματος υποχρεούται να παραδίδει στον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. ένα (1) αντίγραφο των θεμάτων που χρησιμοποιήθηκαν για την εξέταση των φοιτητών.

ε) Στο τέλος κάθε εξεταστικής περιόδου, πραγματοποιείται αξιολόγηση των θεμάτων, που κατατέθηκαν στο Τμήμα από τη Σ.Ε., και αποφασίζεται η κωδικοποίηση ή μη συγκεκριμένου θέματος.

στ) Για την κωδικοποίηση, αρχειοθέτηση, διατήρηση και διακίνηση των θεμάτων του προηγούμενου εδαφίου, δημιουργείται "τράπεζα θεμάτων", σκοπός της οποίας είναι η διευκόλυνση των εξεταστικών διαδικασιών.

ζ) Όλοι οι Μ.Φ. είναι υποχρεωμένοι, με την υποβολή των εργασιών τους και της Δ.Ε., να υποβάλλουν στη Γραμματεία υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1986, θεωρημένη κατά νόμο για το γνήσιο της υπογραφής τους, όπου θα δηλώνουν ότι, με γνώση των συνεπειών του νόμου περί λογοκλοπής, δεν έχουν αντιγράψει καθ' οποιονδήποτε τρόπο ή μέσο. Εάν συλληφθεί Μ.Φ. να έχει αντιγράψει, του επιβάλλεται αυτόματα πειθαρχική ποινή της διαγραφής από το Π.Μ.Σ., με απόφαση της Σ.Ε., στην οποία εισηγείται ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.

η) Όλοι οι Μ.Φ. είναι υποχρεωμένοι με την υποβολή των εργασιών τους, να υποβάλλουν στη Γραμματεία, ηλεκτρονική περιλήψη της εργασίας τους, διαμορφωμένη κατά τα πρότυπα περιλήψεων των επιστημονικών άρθρων, έκταση μίας σελίδας Α4, η οποία αναρτάται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. μετά την επιτυχή αξιολόγηση της εργασίας τους.

6. Αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών.

α) Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών ορίζεται από 0,00 έως 10,00 με ακρίβεια εκατοστού (δύο δεκαδικών ψηφίων), ως εξής:

- «Άριστα» για μέσο όρο βαθμολογίας μεταξύ 10 έως 8,50,

- «Λίαν Καλώς» για μέσο όρο βαθμολογίας μεταξύ 8,49 έως 6,50,

- «Καλώς» για μέσο όρο βαθμολογίας μεταξύ 6,49 έως 5,00, και

- «Ανεπαρκώς» 4,99 έως 0.

Προαγωγικός βαθμός είναι το 5,00 και οι μεγαλύτεροι του. Οι επιτυχείς επιδόσεις των φοιτητών κατηγοριοποιούνται περαιτέρω σε πέντε υπο-ομάδες, σύμφωνα με τις διατάξεις που διέπουν το σύστημα μεταφοράς και συσώρευσης πιστωτικών μονάδων (ν. 3374/2005), και τα ορισθέντα στις διατάξεις της υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/2007 (Β' 1466) υπουργικής απόφασης.

β) Η επίδοση του Μ.Φ. αφορά, τόσο στις γραπτές ή προφορικές εξετάσεις, κάθε γνωστικού αντικειμένου του μαθήματος, όσο και στις εργασίες και στη διπλωματική εργασία που οφείλει να εκπονήσει.

γ) Για να είναι επιτυχής η απόδοση του Μ.Φ. σε ένα μάθημα, πρέπει να έχει αξιολογηθεί, τουλάχιστον με τον βαθμό «Καλώς», τόσο στις προφορικές ή γραπτές εξετάσεις, όσο και στην/στις εργασία/ες που πρέπει να εκπονήσει στο συγκεκριμένο μάθημα.

δ) Σε περίπτωση που η εργασία του Μ.Φ. μαθήματος, αξιολογήθηκε με βαθμό μικρότερο του πέντε (5), τότε ο φοιτητής οφείλει να υποβάλλει εκ νέου την εργασία του κατά την εξεταστική περίοδο. Σε περίπτωση που και αυτή η εργασία του κριθεί με βαθμό μικρότερο του πέντε (5), μετά από εισήγηση της Σ.Ε., μέσω του Διευθυ-

ντή, η οποία εγκρίνεται - επικυρώνεται από τη Σ.Ε., ο Μ.Φ. διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. ή θεωρείται ότι απέτυχε στο συγκεκριμένο μάθημα με τις διατάξεις που ισχύουν σε περίπτωση αποτυχίας σε ένα μάθημα, και δεν δικαιούται να προσέλθει στην εξεταστική του Σεπτεμβρίου, για το συγκεκριμένο μάθημα.

ε) Για να είναι επιτυχής η απόδοση του Μ.Φ. στην εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας, πρέπει να έχει αξιολογηθεί τουλάχιστον με τον βαθμό «Καλώς», τόσο στο σύνολο της, όσο και σε κάθε επιμέρους κριτήριο αξιολόγησης της, όπως αυτά αναφέρονται στο άρθρο 15 του παρόντα Κανονισμού.

στ) Ο βαθμός της διπλωματικής εργασίας δίδεται ως μέσος αριθμητικός, εκείνων της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής, στην οποία συμμετέχει ο επιβλέπων και δύο άλλοι διδάσκοντες.

ζ) Ο τελικός βαθμός του Μ.Φ. θα προκύπτει, από τους βαθμούς στα υποχρεωτικά μαθήματα και το βαθμό της Διπλωματικής Εργασίας, σταθμισμένων με τις αντίστοιχες Πιστωτικές Μονάδες, κατά το σύστημα ECTS.

η) Όλες οι πράξεις, για τον υπολογισμό της τελικής βαθμολογίας, θα γίνονται με ακρίβεια εκατοστού (δύο δεκαδικών ψηφίων).

θ) Φοιτητές που απορρίπτονται, σε ένα μάθημα και στις δύο εξεταστικές περιόδους, εξετάζονται προφορικά στο συγκεκριμένο μάθημα, από τριμελή επιτροπή που ορίζεται από τη Σ.Ε., μετά από εισήγηση της Σ.Ε. μέσω του Διευθυντή του Π.Μ.Σ.

ι) Ο Μ.Φ. που απέτυχε σε προφορική εξέταση της προηγούμενης παραγράφου, οποιουδήποτε μαθήματος, διαγράφεται του Π.Μ.Σ. μετά από εισήγηση της Σ.Ε., μέσω του διευθυντή, η οποία εγκρίνεται - επικυρώνεται από τη Σ.Ε.

ια) Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, με αιτιολογημένη απόφαση της Σ.Ε. μετά από εισήγηση του Διευθυντή του Π.Μ.Σ., είναι εφικτό Μ.Φ. που έχει αποτύχει σε ένα (1) μάθημα ανά εξάμηνο, μετά τη δεύτερη εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου, να μην διαγραφεί αλλά να επαναλάβει το συγκεκριμένο μάθημα την επόμενη περίοδο διδασκαλίας του, καταβάλλοντας το 1/8 του συνολικού κόστους του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 20

Κόστος λειτουργίας και πηγές χρηματοδότησης

1. Το κόστος λειτουργίας για ένα πλήρη κύκλο, δηλαδή ένα και μισό ακαδημαϊκά έτη και για 40 φοιτητές, εκτιμάται στο ποσό εκατό και είκοσι χιλιάδες (120.000,00) ευρώ και αναλύεται στον παρακάτω πίνακα. Για τους υπολογισμούς έχουν ληφθεί υπόψη ότι το πρόγραμμα θα υποστηρίζεται έμμεσα από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο, γραφεία διοικητικής υποστήριξης κ.ά.).

2. Έσοδα του Π.Μ.Σ. μπορεί να είναι δωρεές, παροχές, κληροδοτήματα, χορηγίες φορέων του δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα γενικά, νομικών ή φυσικών προσώπων, ή άλλοι πόροι από ερευνητικά προγράμματα, κοινοτικά προγράμματα, επιχειρήσεις του κρατικού προϋπολογισμού και δίδακτρα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 84 του ν. 4957/2022.

Πίνακας κόστους λειτουργίας του Π.Μ.Σ.

Εξοδα - Εκροές	Κόστος σε €/έτος				
	2023-2024	2024-2025	2025-2026	2026-2027	2027-2028
Κατηγορία Δαπάνης					
I. Δαπάνες Εξοπλισμού.	9.600	9.600	9.600	9.600	9.600
II. Δαπάνες Χορήγησης υποτροφιών.	0	0	0	0	0
III. Δαπάνες μετακινήσεων.	7.200	7.200	7.200	7.200	7.200
IV. Αμοιβές διδασκαλίας τακτικού προσωπικού Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.	51.600	51.600	51.600	51.600	51.600
V. Αμοιβές διδασκαλίας έκτακτου διδακτικού προσωπικού.	0	0	0	0	0
VI. Αμοιβές διδασκαλίας προσωπικού παρ. 1, άρθρο 83 του ν. 4957/2022.	0	0	0	0	0
VII. Αμοιβές διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης.	7.200	7.200	7.200	7.200	7.200
VIII. Λοιπές δαπάνες.	8.400	8.400	8.400	8.400	8.400
Μερικό Σύνολο	84.000	84.000	84.000	84.000	84.000
Κάλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματος (30%).	36.000	36.000	36.000	36.000	36.000
Γενικό Σύνολο	120.000	120.000	120.000	120.000	120.000

3. Η διαχείριση των εσόδων του Π.Μ.Σ. θα γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών και θα κατανέμονται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 84 του ν. 4957/2022.

4. Τα διδάκτρα ορίζονται προς το παρόν σε 1.000 ευρώ ανά εξάμηνο σπουδών. Η απόφαση για αναπροσαρμογή των διδάκτρων εγκρίνεται από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 21 Τέλη Φοίτησης

1. Ανάλογα με το ύψος της δημόσιας χρηματοδότησης του Π.Μ.Σ., η Γ.Σ. αποφασίζει κάθε χρόνο για το ύψος των διδάκτρων, ώστε να καλύπτονται οι λειτουργικές ανάγκες του Π.Μ.Σ. και να επιτυγχάνονται οι στόχοι του. Στην περίπτωση της πλήρους δημόσιας χρηματοδότησης του Π.Μ.Σ. από πόρους του κρατικού προϋπολογισμού, δεν προβλέπονται διδάκτρα. Σε διαφορετική περίπτωση, τα διδάκτρα ορίζονται προς το παρόν σε 1.000 ευρώ ανά εξάμηνο σπουδών (σύνολο 3.000 ευρώ για το συνολικό διάστημα παρακολούθησης του Π.Μ.Σ.). Η απόφαση για αναπροσαρμογή των διδάκτρων εγκρίνεται από τη Σύγκλητο του Πανεπιστημίου. Το ποσό αυτό κρίνεται εύλογο λαμβάνοντας υπόψη:

- Τον αριθμό των προσφερόμενων μαθημάτων.
- Την επίβλεψη των φοιτητών σε όλη τη διάρκεια των σπουδών τους.
- Τη διάθεση υποδομών και εξοπλισμού του Τμήματος, για το παρεχόμενο διδακτικό έργο, και για την εκπόνηση της μεταπτυχιακής τους εργασίας.
- Την πρόσβαση των φοιτητών σε βιβλιογραφία, μέσω της Βιβλιοθήκης του Τμήματος και μέσω ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων.

ε) Τις παροχές που προσφέρονται στους Μεταπτυχιακού φοιτητές βάσει των άρθρων 84- 86 του ν. 4957/2022.

2. Από τα τέλη φοίτησης, θα εξαιρούνται οι φοιτητές που απαλλάσσονται από τέλη φοίτησης.

Κατά τα λοιπά, ισχύει η υπό στοιχεία 9580β/25.10.2021 (Β' 5759) απόφαση.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 18 Ιουλίου 2023

Ο Πρύτανης
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΙΝΤΖΙΟΣ

Αριθμ. 5226

(2)

Έγκριση τροποποίησης της Επανάδρυσης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Δ.κ.Δ.Φ.Π.), της Σχολής Επιστημών των Φυτών (Ε.τ.Φ.) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Γ.Π.Α.).

**Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΓΕΩΠΟΝΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ**

Αφού έλαβε υπόψη:

- Τις περ. α και β της παρ. 4 του άρθρου 16 του ν. 4957/2022.
- Τα άρθρα 80 έως και 88, και 455 του ν. 4957/2022 (Α' 141).
- Τα άρθρα 7 έως 13, και 19 έως 20 του ν. 4589/2019, (Α' 13).

4. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1.11.2022 εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή των διατάξεων του ν. 4957/2022 "Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις" για την οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών και λοιπά θέματα».

5. Την υπό στοιχεία 108990/Ζ1/8.9.2022 απόφαση του Υφυπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων περί ρύθμισης των θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία δωρεάν φοίτησης σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τέλη φοίτησης.

6. Τον ν. 3374/29.7.2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Συστήματα μεταφοράς και συσώρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (Α' 189).

7. Την υπό στοιχεία 9580α/25.10.2021 (Β' 5848) απόφαση της Συγκλήτου (Συνεδρία: 587/6.10.2021) του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών περί Επανάδρυσης Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ» του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος, της Σχολής Επιστημών των Φυτών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

8. Την απόφαση της Συγκλήτου (Συνεδρία: 602/8.3.2023) που αφορά τη Συγκρότηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

9. Το απόσπασμα πρακτικού της συνέλευσης του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος (Συνεδρία: 36/4.5.2023).

10. Το με ημερομηνία 8.6.2023 έγγραφο του Προέδρου της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών Ε. Φλεμετάκη.

11. Την θετική εισήγηση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Συνεδρία: 22/7.6.2023).

12. Το γεγονός ότι δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου.

13. Τη προφορική εισήγηση του Πρύτανη, αποφασίζει, κατά πλειοψηφία:

Τροποποιεί την υπό στοιχεία απόφαση 9580α/25.10.2021 «Επανάδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο "ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ" του Τμήματος Δασολογίας και Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος, της Σχολής Επιστημών των Φυτών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών» (Β' 5848), ως προς τα άρθρα 6 «Πρόγραμμα μαθημάτων», 7 «Αριθμός Εισακτέων», 11 «Κόστος Λειτουργίας» και 12 «Τέλη φοίτησης», **ως ακολούθως:**

Άρθρο 6

Πρόγραμμα Μαθημάτων

1. Για την ολοκληρωμένη παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. οι φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν οκτώ (8) υποχρεωτικά μαθήματα και να εκπονήσουν τη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία.

2. Τα μαθήματα, κατά εξάμηνο στο πρόγραμμα πλήρους φοίτησης, κατανέμονται ως ακολούθως:

Α' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	Κωδ. - Μάθημα	Ενότητες	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος διδασκαλίας: Δια ζώσης (Ζ) ή εξ Αποστάσεως Σύγχρονη (ΑΣ)
1	ΜΠ11 - Εργαλεία και Μεθοδολογία Έρευνας στις περιβαλλοντικές επιστήμες	111 Σχεδιασμός πειράματος και Βιοστατιστική, Συγγραφή επιστημονικής εργασίας	8	Z
		112 Γεωπληροφορική		Z
		113 Δενδροχρονολογία		Z+ΑΣ
		114 Φυσικές μέθοδοι ανάλυσης		Z+ΑΣ
2	ΜΠ12 - Οικολογία και Φυσικοί Πόροι	121 Στοιχεία Οικολογίας	10	ΑΣ
		122 Δασικά οικοσυστήματα		ΑΣ
		123 Λιβαδικά και άλλα Οικοσυστήματα		ΑΣ
		124 Φυσική Γεωγραφία - Υδρογεωλογία		ΑΣ
3	ΜΠ13 - Περιβαλλοντικά Προβλήματα	131 Κίνδυνοι και απειλές οικοσυστημάτων	8	ΑΣ
		132 Πιέσεις σε οικοσυστήματα - χωροκατακτητικά είδη		ΑΣ
		133 Περιβαλλοντική χημεία		Z+ΑΣ
		134 Κλιματική αλλαγή και Μεσογειακά οικοσυστήματα		ΑΣ

4	ΜΠ14 - Θεσμικό πλαίσιο για το περιβάλλον	141 Στοιχεία Περιβαλλοντικής οικονομίας	4	ΑΣ
		142 Περιβαλλοντική νομοθεσία και πολιτική		ΑΣ
		143 Ευρωπαϊκή πολιτική - Επιδότησεις - Ευρωπαϊκά Προγράμματα - ΚΑΠ		ΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ			30	

Β' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	ΚΩΔ-ΜΑΘΗΜΑ	Ενότητες	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος διδασκαλίας: Δια ζώσης (Ζ) ή εξ Αποστάσεως Σύγχρονη (ΑΣ)
1	ΜΠ21 - Διαχείριση περιβάλλοντος	211 Διαχείριση φυσικών χερσαίων Οικοσυστημάτων	9	ΑΣ
		212 Διαχείριση προστατευόμενων περιοχών		ΑΣ
		213 Διαχείριση υδάτων		ΑΣ
		214 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις Έργων και Δραστηριοτήτων		ΑΣ
2	ΜΠ22 -Οικοσυστημικές υπηρεσίες	221 Ξυλώδη και μη ξυλώδη προϊόντα	6	ΑΣ
		222 Αυτοφυή φαρμακευτικά - αρωματικά φυτά		ΑΣ
		223 Διαχείριση πανίδας		ΑΣ
		224 Υπαίθρια Αναψυχή - Εναλλακτικές μορφές τουρισμού		ΑΣ
3	ΜΠ23 - Αστικό και Περιαστικό Πράσινο	231 Αστικά και Περιαστικά οικοσυστήματα	6	ΑΣ
		232 Εκλογή Κατάλληλων Ειδών και Εγκατάσταση Αστικού Πρασίνου		ΑΣ
		233 Νέες τεχνολογίες στη διαχείριση του αστικού πρασίνου		ΑΣ
		234 Απογραφή Αστικού Πρασίνου		ΑΣ
4	ΜΠ24 -Εναλλακτικοί τρόποι διαχείρισης περιβάλλοντος	241 Διαχείριση κρίσεων και καταστροφών στο περιβάλλον	9	ΑΣ
		242 Ειδικές οικολογικές αξιολογήσεις - περιβαλλοντικές μελέτες		ΑΣ
		243 Αγροδασοπονία		ΑΣ
		244 Συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης - ISO		ΑΣ
ΣΥΝΟΛΟ			30	

Γ' ΕΞΑΜΗΝΟ

α/α	ΚΩΔ - ΜΑΘΗΜΑ	Πιστωτικές Μονάδες (ECTS)	Τρόπος υλοποίησης
1	ΜΠ30 Διπλωματική εργασία Master Thesis	30	Σε συνεργασία με τον/την επιβλέπον/ ούσα καθηγητή/τρια και ενημέρωση της ΣΕ
ΣΥΝΟΛΟ		30	

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ (ECTS)	90 ECTS
---	---------

3. Η γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας είναι η Ελληνική.

Άρθρο 7
Αριθμός Εισακτέων.

Ο αριθμός εισακτέων, κατ'έτος στο πρόγραμμα, ορίζεται κατ' ανώτατο όριο σε σαράντα (40) μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Άρθρο 11
Κόστος Λειτουργίας.

Το 70% του κόστους λειτουργίας του προγράμματος, που αφορά στις λειτουργικές δαπάνες, λαμβανομένου υπόψη του μέγιστου δυνητικού ποσοστού των εγγεγραμμένων φοιτητών που απαλλάσσονται των τελών φοίτησης, ανέρχεται στο ποσό των 84.000 € και αναλύεται σε κατηγορίες δαπανών ως εξής:

Κατηγορία δαπάνης (α)	Κόστος (€)
I. Δαπάνες εξοπλισμού και λογισμικού και αναλωσίμων.	6.720,00
II. Δαπάνες χορήγησης υποτροφιών.	0,00
III. Δαπάνες μετακινήσεων.	5.040,00
IV. Αμοιβές διδασκαλίας τακτικού προσωπικού του Γ.Π.Α.	36.120,00
V. Αμοιβές διδασκαλίας έκτακτου διδακτικού προσωπικού.	0,00
VI. Αμοιβές διδασκαλίας προσωπικού (παρ. 1, άρθρο 83 του ν.	0,00
VII. Αμοιβές διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης.	5.040,00
V. Λοιπές δαπάνες.	5.880,00
Μερικό Σύνολο (70%)	58.800,00
Κάλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματος (30%).	25.200,00
Γενικό Σύνολο	84.000,00

Σε περίπτωση που κανείς, από τους εγγεγραμμένους φοιτητές, δε δικαιούται την απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης, ανέρχεται στο ποσό των 120.000 €, και τα ποσά αυτά διαμορφώνονται ως εξής:

Κατηγορία δαπάνης (β)	Κόστος (€)
I. Δαπάνες εξοπλισμού και λογισμικού και αναλωσίμων	9.600,00
II. Δαπάνες χορήγησης υποτροφιών	0,00

III. Δαπάνες μετακινήσεων	7.200,00
IV. Αμοιβές διδασκαλίας τακτικού προσωπικού του Γ.Π.Α.	51.600,00
V. Αμοιβές διδασκαλίας έκτακτου διδακτικού προσωπικού	0,00
VI. Αμοιβές διδασκαλίας προσωπικού (παρ. 1, άρθρο 83 του ν. 4957/2022)	0,00
VII. Αμοιβές διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης	7.200,00
V. Λοιπές δαπάνες	8.400,00
Μερικό Σύνολο (70%)	84.000,00
Κάλυψη λειτουργικών εξόδων του Ιδρύματος (30%)	36.000,00
Γενικό Σύνολο	120.000,00

Σημειώνεται, πως σε περίπτωση ύπαρξης υπολοίπου, το τελευταίο μεταφέρεται στο επόμενο οικονομικό έτος και κατανέμονται σύμφωνα με τις ανάγκες του Προγράμματος.

Άρθρο 12
Τέλη Φοίτησης.

1. Τα τέλη φοίτησης θα ανέρχονται, το μέγιστο σε 3.000 ευρώ, για το συνολικό χρονικό διάστημα παρακολούθησης του Π.Μ.Σ. και ειδικότερα σε 1.000 ευρώ ανά εξάμηνο, σε καθεστώς πλήρους φοίτησης. Το προαναφερόμενο ποσό τελών φοίτησης, μπορεί να μειωθεί ή να αυξηθεί, κατόπιν σχετικής απόφασης των αρμοδίων οργάνων του Τμήματος και του Ιδρύματος, εφόσον κριθεί ότι τα έσοδα του Π.Μ.Σ. από άλλες πηγές, επαρκούν ή δεν επαρκούν για τις ανάγκες του Π.Μ.Σ.

2. Τα προαναφερόμενα, δεν αφορούν φοιτητές που απαλλάσσονται από τέλη φοίτησης, βάσει των προβλεπόμενων στις διατάξεις των άρθρων 84 - 86 του ν. 4957/2022.

Κατά τα λοιπά, ισχύει η υπό στοιχεία 9580α/25.10.2021 (Β' 5848) απόφαση.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 18 Ιουλίου 2023

Ο Πρύτανης

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΙΝΤΖΙΟΣ



ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρνησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α' 131 και π.δ. 29/2018/Α' 58).

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ)

- Τα **ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή** διατίθενται δωρεάν στο **www.et.gr**, την επίσημη ιστοσελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αίτησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον ιστότοπο **www.et.gr**.

- Τα **ΦΕΚ σε έντυπη μορφή** διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμήμα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. Το κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξάνεται κατά 0,30 €. Το τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση:

Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του δημοσίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση **webmaster.et@et.gr** με χρήση προηγμένης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης.

Β. Κατ' εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων.

- Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημερήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλόγους για όλες τις υπηρεσίες μας, περιλαμβάνονται στον ιστότοπο (**www.et.gr**). Επίσης μέσω του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνικό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης.

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανογραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)

Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000)

Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139)

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: **www.et.gr**

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία του ιστότοπου: **helpdesk.et@et.gr**

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: **webmaster.et@et.gr**

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο και αλληλογραφία: **grammateia@et.gr**

Πείτε μας τη γνώμη σας,

για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας, συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

